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BIOLOGIA
JULIO 2019
OPCION A

Ejercicio 1. (Calificacién méaxima: 2 puntos)

En relacién a las proteinas:

al

b)

<)

5Cudles son las unidades estructurales de las proteinas? Escriba la férmula general de
estas unidades estructurales.

5Cémo se llama el enlace que une estas unidades estructurales y cuales son las
principales caracteristicas de ese enlace? Represente la unién de dos de esas
estructuras. 3Qué nombre recibe la molécula resultante?

Indique dos funciones de las proteinas.

Solucién:

a)

c)

Las unidades estructurales de las proteinas son los aminodcidos. Todos los
aminodcidos estdn formados por un grupo amino y un grupo dcido al que se le une
un radical en base al cual se clasificard el aminodcido. La férmula general a la que
responden todos los aminodcidos es la siguiente:

El enlace que une a dos aminodcidos se denomina enlace peptidico. El enlace

peptidico se produce al unirse el grupo dcido de un aminodcido con el grupo amino

del segundo. Presenta una serie de caracteristicas especiales entre las que destaca:

- Actla como un enlace doble, siendo un enlace muy fuerte que permite que las
proteinas sean las biomoléculas més grandes de todas.

- Este enlace libera una molécula de agua al formarse.

- Mantiene fijo a los carbonos de los aminodcidos implicados, pero permite el
giro a los demds grupos, permitiendo el plegamiento sobre si misma que da
lugar a las estructuras secundarias y terciarias.

enlace peptidico
Funcién estructural, como en el caso de la fibra de coldgeno. Funcién de defensa
como en el caso de las inmunoglobulinas.
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Ejercicio 2. (Calificacién méxima: 1,75 puntos)

Respecto a la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a) 5Qué proceso celular representa?

b) sCudles son los componentes celulares indicados con los
nimeros 1,2,3 y 42

c) Explique la funcién de cada uno de ellos en el proceso.

Solucién:

a) La imagen representa un proceso de exocitosis de productos celulares (proteinas
principalmente al generarse en el reticulo plasmético rugoso) al exterior celular.

b) 1. Nucleo
2. Reticulo endoplasmético rugoso
3. Aparato de Golgi
4. Vesicula de exocitosis.

c) En este proceso de exocitosis el niucleo es el lugar donde se produce tanto la
replicacién del DNA como la transcripciéon del mismo a RNA-m que llevard la
informacién necesaria para la sintesis de proteinas ya en el citoplasma, en este caso
en los ribosomas asociados al reticulo plasmdtico rugoso que rodea al nicleo. Una
vez sintetizadas, pasan por el interior del reticulo donde sufrirdn una primera
maduracién y saldrdn en vesiculas de exocitosis hacia la cara cis o de formacién
del aparato de Golgi, donde sufrirdn una segunda maduracién y saldran por la
cara trans o de maduraciéon hacia la membrana plasmética en otra vesicula de
exocitosis con la misma composicién que la de la membrana plasmdtica, lo que
hace que se fusione con ella, renovéndola y permitiendo la salida al exterior de la
proteina o el producto celular.

Ejercicio 3. (Calificacién méxima: 1,75 puntos)

Relacionado con el metabolismo celular:

a) Indique las moléculas iniciales y los productos finales de la glucélisis.

b) Nombre tres de las que puede proceder el acetil-CoA que se incorpora al ciclo
de Krebs.

c) sEn qué orgdnulo y en qué parte del mismo tiene lugar el ciclo de Krebs? Cite
los coenzimas que se generan en esta etapa e indique su destino.

Solucién:

a) Moléculas iniciales: Glucosa

Moléculas finales: 2 piruvatos, 2 ATP y 2 NADH
b) 1. Descarboxilacién oxidativa del piruvato de la glucélisis

2. Beta oxidacién de los dcidos grasos

3. Regeneracién del acetil Coa que se introduce en Krebs
c) El ciclo de Krebs se produce en la mitocondria, concretamente en las crestas
mitoncondriales. Las coenzimas generadas en este proceso son coenzimas de oxido-
reduccién, NADH y FADH que transportarén el poder reductor hasta la cadena
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transportadora de electrones, cediéndolo el NADH al complejo | 'y el FADH al complejo
Il.

Ejercicio 4. (Calificacién maxima: 2,5 puntos)

En el ratén de pelo rizado (R) domina sobre el pelo liso (r), y el pelo negro (N} sobre

el pelo blanco (n). Cruzamos un ratén de pelo rizado y color negro con otro de

pelo liso y color blanco, ambos casos homocigéticos para dichos caracteres.

Indicar:

a) 3Cudles serdn las proporciones genotipicas y fenotipicas de la F1 y de F22

b) 2Qué proporcién de individuos de pelo rizado y color negro cabe esperar que
sean homocigéticos para ambos caracteres?

c) Defina los términos autosoma, herencia ligada al sexo y caracteres
independientes.

Solucién:

a) Genotipos parentales:
RRNN x rrnn Siendo RRNN el parental rizado y negro y el rrnn el parental liso y
blanco.
Al ser los dos parentales homocigotos para ambos caracteres, todos los
descendientes de la primera generacién serdn heterocigotos todos RrNn de
genotipo y rizados negros de fenotipos. Si cruzamos dos individuos de la F1

tendremos:

RN Rn rN m

RN RNRN rizado | RRnN  rizado | rRNN rizado | RrNn  rizado
negro negro negro negro

Rn RRNn rizado | RRnn  rizado | rRNn  rizado | RRnn  rizado
negro blanco negro blanco

rN RINN  rizado | RrNn  rizado | rrfNN liso | rrNn liso
negro negro negro negro

m RrNn  rizado | Rrnn rizado | rrN liso | Rrnn  blanco
negro blanco negro liso

Rizado negro con genotipos RrNn, RRNN, RRNn  tienen una proporcion de 9/16
Rizado blanco con genotipos Rmn o RRnn tiene una proporcién de 3/16

Liso Negro con genotipo rrfNN o rrNn tiene una proporcién de 3/ 16

Liso blanco con genotipo rrnn tiene una proporcién de 1/16

b) Homocigoto para Rizado Negro (RRNN) 1/9 si contamos a todos los rizados
negros y 1/16 si contamos a todos los individuos. Homocigoto para liso blanco rmn
es de 1/16 si contamos a todos los individuos y de 1 si contamos a todos los lisos
blancos.

c) Autosomas: Genes que se encuentran localizados en cromosomas no sexuales.
Herencia ligada al sexo: Genes que se encuentran en cromosomas sexuales y que por
tanto se heredardn de manera diferente dependiendo del sexo del individuo. Caracteres
independientes: Caracteres que vienen determinados por genes que se encuentran
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separados fisicamente en el cromosoma y por tanto se heredan de manera
independiente.

Ejercicio 5. (Calificacién méxima: 2 puntos)

a) Defina biotecnologia. Cite tres aplicaciones biotecnolégicas que utilicen
microorganismos indicando el tipo de microorganismo que interviene.

b) Describa los procesos de vacunacién y sueroterapia e indique con qué tipo de
inmunidad se relacionan.

Solucién:

a) Se define Biotecnologia como toda aplicacién tecnoldgica que utilice sistemas

b)

biolégicos y organismos vivos o sus derivados para la creacién o modificacién de
productos o procesos para usos especificos. Como ejemplos tenemos el uso de
levaduras en la industria alimenticia para la fabricacién de pan, queso o cerveza;
el uso de bacterias para la clonaciéon de genes en biologia molecular o el uso de
plasmidos como vectores de transmisién de genes determinados en investigacién.

La vacunaciéon consiste en la inoculacién de un patégeno (principalmente virus)
atemperado, es decir muerto, o fragmentando en sus elementos con la intencién
de que sea reconocido por el sistema inmunitario y genere anticuerpos contra él
(anticuerpos de memoria). En este caso hablamos de inmunidad artificial activa.

La sueroterapia por el contrario es la inoculacién de suero con anticuerpos frente a
un determinado antigeno para provocar una respuesta inmune mediante la
creacién de mds anticuerpos. En este caso hablamos de inmunidad artificial pasiva.



